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VERBALE DELLA RIUNIONE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO 
SEZIONALE DEL  GIORNO 25/05/2011 

 
Il giorno 25 del mese di maggio dell’anno 2011 alle ore 21,00 presso la propria Sede in Via Perrone n° 7, 
si è riunito il Consiglio Direttivo Sezionale Sezione “M.O. MARIO FREGONARA” di Novara, 

 
Consiglieri  

LEONARDI LUCIANO Vicepresidente Vicario 
BALOSSINI GIORGIO Vicepresidente 
RIBOTTO DARIO Segretario di Consiglio 
NESTASIO ADRIANO Consigliere Resp. P.C. 
BRACCA GIUSEPPE Consigliere 
CARLETTI PIERANGELO Consigliere 
GANDOLFINI ALDO Consigliere 
GAVINELLI GIANANTONIO Consigliere 
GRAMONI ANGELO Consigliere 
MATTA MARCELLO Consigliere 
FABRIS GIUSEPPE Consigliere 
VECCHIO ROBERTO Consigliere 
  
CAMPIGLIO ANGELO Segretario Sezionale 

 
Per discutere del seguente 
 

ORDINE DEL GIORNO 
 

1) Raduno di Raggruppamento 2012: avanzamento lavori,scadenze urgenti e proposte; 
2) Prossimi appuntamenti: Festa Sezionale,1° RGPT a Imperia, 139° TT.AA. e 89° Sezione Novara e 

Panettonata; 
3) Adunata di Torino: considerazioni; 
4) Assemblea dei Delegati del 22/05/2011; 
5) Comunicazioni; 
6) Proposte dei Consiglieri. 

 
i presenti prendono posto e: 
verificati ed accertati i poteri del Consiglio per poter deliberare, alle ore 21,10 ha inizio la riunione. 
Consiglieri presenti 11, Consiglieri assenti non giustificati 2 (Bracca e Gramoni). 
 
Prende la parola il Presidente A. Palombo che, dopo aver salutato, invita  i presenti ad esaminare gli 
argomenti posti all’ordine del giorno ed ammette nella sala l’Alpino Emilio Zecchini esperto di fanfare. 

 
1. Raduno di Raggruppamento 2012 

Lotteria 
Il Presidente segnala che stanno diventando stretti i tempi per definire la lotteria. 
La Sezione di Imperia ha messo in vendita i biglietti della loro lotteria già dal mese di maggio dell’anno 
scorso. 
Noi non siamo in forte ritardo e possiamo recuperare i tempi persi purché non si dorma sugli allori. 
Per quanto riguarda i premi al momento c’è la certezza di due quadri d’autore che saranno disponibili in 
autunno e del valore ognuno presumibile in 700/800 € (è già stata richiesta la valutazione effettiva per 
poterli inserire nella domanda opportuna). 
Interviene il Cons. Fabris che segnala , in merito al 2° premio proposto in un viaggio-soggiorno, che una 
settimana in agriturismo toscano per due persone costa circa 500/600 €. 
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Resta da definire il 1° premio (autovettura) e i premi minori. Per poter essere pronti per la distribuzione dei 
biglietti ad Imperia nel mese di settembre bisogna definire il tutto per la fine di giugno, richiedere le 
opportune autorizzazioni al Comune di Novara e dare alla stampa i biglietti stessi nel mese di luglio. 
Il Consiglio concorda e si auto raccomanda nella ricerca di eventuali premi. 
 
Fanfare 
Il Presidente,  
accertata la disponibilità della fanfara “La Baldoria” di Busto Arsizio e della fanfara della Valcamonica;  
considerato che la presenza della fanfara della Taurinense è legata alla decisione programmale che 
effettuano verso la fine anno e al finanziamento in strumenti musicali e loro componenti; 
considerato opportuno dare spazio anche alle bande che hanno sempre collaborato con la nostra Sezione, 
vedi Caltignaga e Cameri; 
considerata altresì la necessità di interventi musicali per le manifestazioni di venerdì e di sabato, fa 
presente che bisogna definire al più presto sia le fanfare che parteciperanno alla domenica sia quelle che 
parteciperanno alle manifestazioni di venerdì e sabato. 
Dopo ampia discussione il Consiglio rinvia ogni decisione in merito alla prossima seduta consigliare ed 
invita il Presidente a tenere comunque i contatti con la Brigata Taurinense, tenendo presente che alla 
manifestazione di domenica sarà sicuramente presente i Labaro Nazionale, ed il Cons. Matta di sondare la 
possibilità che la fanfara della Valcamonica possa essere presente anche nella giornata di sabato. 
 
Annullo filatelico 
Il Presidente segnala che sono stati ripresi i contatti con la Sig.ra Barbara Confalonieri delle PP.TT. e che 
la stessa ha confermato la sua disponibilità all’incontro con il Provveditorato (Sig.ra Colla) per illustrare il 
progetto pensato per le scuole. 
Segnala inoltre che, dopo gli opportuni chiarimenti, l’Alpino Silviano Meroni ha confermato la sua 
collaborazione. 
Dovendosi predisporre almeno sei cartoline d’annullo filatelico, visto che una riprodurrà il disegno vincitore 
del concorso fra gli alunni e studenti e una seconda il disegno che farà il nostro Meroni, necessiterebbe 
trovare altri bravi artisti. 
Il Cons. Ribotto segnala che prenderà immediati contatti con il Prof. Elio Bozzola, in arte Belio, per una sua 
collaborazione. 
Il Consiglio approva la proposta del Presidente di contattare altri artisti.  
 
Sponsor: 
Il Presidente comunica che il ricavato per le pubblicità degli sponsor, contabilizzato fino a tutto il 24 maggio 
2011, ammonta a € 3.422,00 al netto di IVA. 
Il Consiglio prende atto e si auto raccomanda nella ricerca di altri sponsor. 
 
Borgolavezzaro 
Il Presidente segnala la necessità di contattare sia l’Amministrazione Comunale che il Gruppo di 
Borgolavezzaro per definire sinergicamente il programma delle manifestazioni a ricordo del fondatore delle 
truppe alpine Gen. Magnani Ricotti. 
Il  Consiglio prende atto. 
Tribuna: 
Il Presidente, come già segnalato la volta precedente, conferma la disponibilità della Sezione di Biella a 
fornire la loro tribuna montata al costo di 1.000,00 € con trasporto a nostro carico. 
Il Consiglio all’unanimità accetta la proposta di Biella. 
 
ATL 
Il Presidente comunica la disponibilità della Dott.ssa Fagnoni ad un incontro. 
Il Consiglio prende atto che in settimana il Cons. Balossini contatterà la Dott.ssa Fagnoni. 
 
WC chimici. 
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Il Presidente da lettura dell’offerta pervenuta per la fornitura di WC chimici da sistemare nelle zone 
strategiche dall’Adunata di Rgpt. 
Il Consiglio, ritenutala troppo impegnativa sia finanziariamente che quantitativamente, concorda di far 
pervenire alle ditte specializzate una lettera di richiesta preventivo che tenga in dovuta considerazione la 
reale nostra necessità in base al percorso. 
 

2. Prossimi appuntamenti 
 

Festa Sezionale 
Il Presidente fa presente che è stata fatta richiesta di chiarimento sull’obbligo d’indossamento della camicia 
sezionale. 
Dopo ampia discussione il Consiglio all’unanimità decide che la camicia sezionale deve essere indossata 
obbligatoriamente nelle seguenti manifestazioni: 
-Adunata Nazionale  
-Adunata di Raggruppamento 
-Festa della Sezione di Novara. 
Il Consiglio decide inoltre che i rappresentanti del Consiglio Sezionale, nelle adunate e festa sezionale di 
cui sopra, devono indossare giacca scura, camicia e cravatta (possibilmente quelle fornite dalla sede di 
Milano). 
 
1° RGPT a Imperia 
Il Presidente segnala: 
- la necessità di avere a disposizione l’alfiere sezionale per due giorni 
- che si deve predisporre lo striscione “ARRIVEDERCI A NOVARA 2012” 
- che la banda di Imperia vuole 1.000= € e che non può essere disponibile in quanto buona parte dei suoi 
componenti suona con la fanfara “Col di Lana”. 
Segnala inoltre che Pres. Deprelà comunicherà eventuali altre disponibilità. 
Il Consiglio, preso atto di quanto sopra, decide che se non disponibili altre bande ci faremo accompagnare 
dalla banda Margherita di Cameri. 
Ritiene inoltre opportuno che si organizzi viaggio in pullman e pranzo sociale. 
 
139° TT.AA. e 89° Sezione di Novara 
Il Presidente fa presente che se la manifestazione di cui sopra deve essere fatta come per il 2010 si rende 
necessario:  
contattare Don Allegra per la disponibilità della Cattedrale, 
decidere chi invitare e procedere agli inviti degli stessi, 
definire la banda da invitare, le modalità del rinfresco e l’acquisto dei fiori necessari. 
Il Consiglio all’unanimità decide di procedere come per il 2010. 
 
Panettonata e Assemblea 2012 
Il Presidente fa presente che non ha ancora avuto disponibilità da parte dei gruppi per l’organizzazione sia 
della panettonata 2011 che dell’Assemblea Sezionale 2012. 
Fa presente inoltre che quanto sopra sarà oggetto di discussione nella riunione dei Capigruppo indetta per 
il 7 giugno 2011 e che, se non ci saranno disponibilità, l’organizzazione sarà disposta dalla Sezione stessa. 
Il Consiglio concorda con quanto espresso dal Presidente e rinvia ad una prossima seduta consigliare ogni 
decisione in merito. 
 

3. Adunata di Torino - considerazioni.  
 
Il Presidente segnala: 
“Ho ottenuto solo giudizi positivi, alcuni addirittura hanno fatto i complimenti a me per come si è  
comportata la Sezione: ringrazio ma non voglio appropriarmi di meriti che non mi competono. 
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Dal mio punto di vista bisognerà scegliere meglio l’addetto al pettine e chi è deputato a portare i segni che 
ci identificano, vedi striscione. Sarebbe compito dei Capigruppo dare indicazioni sull’abbigliamento e sul 
comportamento da tenere almeno davanti alle tribune anche se mi rendo conto che molti “personaggi” si 
vedono solo alle adunate. Certo se fossero già educati di loro questo non servirebbe”. 
Il Consiglio prende nota e concorda con quanto detto dal Presidente. 

4. Assemblea Nazionale dei Delegati. 
 
Il Presidente comunica che all’Assemblea Nazionale dei Delegati del 22 maggio 2011 era presente con il 
Cons. Nestasio e che nella stessa sono state avanzate alcune considerazioni su manifesti ed articoli 
giornalistici che proprio non rendono una buona immagine degli Alpini. 
Fra i tanti argomenti è stato deciso che il costo del bollino resterà invariato per il 2012. 
Il Consiglio prende atto.  
 

5. Comunicazioni. 
 
a) 
Il Presidente fa presente che durante una riunione P.C. a Vercelli è risultata la necessità di assicurare la 
Sezione per Responsabilità Civile. Chiaramente il dover assicurare i nostri iscritti si va incontro ad spesa 
annua di circa 1.000€ che non è assolutamente sostenibile. 
Il Presidente propone invece di assicurare per RC la sede ed i frequentatori abituali (in tutto circa 50 
persone) per una spesa di circa 500€ all’anno. 
Per quanto riguarda la PC bisognerebbe inglobare nella loro assicurazione già in essere anche il Gruppo 
Laika perché non è giusto che si paghino loro l’assicurazione lavorando per noi. 
Il Consiglio all’unanimità approva di stipulare l’assicurazione come precisato dal Presidente e di porre a 
nostro carico l’assicurazione dei componenti Laika. 
 
b) 
Per quanto riguarda la sistemazione della sede il Cons. Matta conferma la disponibilità degli arredi che 
componevano il negozio della moglie, ora non più usati ma ancora in ottimo stato, che sono sufficienti 
all’intero arredo dalle nostre sale. 
Il Consiglio prende atto e rinvia l’inizio lavori alla composizione di una squadra di volontari. 
 
c) 
Per quanto riguarda l’assicurazione dell’automezzo in dotazione alla PC il Presidente comunica che anche 
per quest’ anno la stessa è a nostro carico al costo di 1.083,50€ contro i 1.169€ dello scorso anno. 
Il Consiglio prende atto ed approva. 
 
 
d) 
Il Presidente segnala che la Sezione di Vercelli ha ottenuto l’iscrizione al 5 per mille e che purtroppo per 
noi il termine d’iscrizione è scaduto il 7 maggio c.a.  
Il Presedente propone di attivarsi per l’anno prossimo e che, anche se questa operazione comporterà una 
diversa contabilità, gli eventuali proventi vengano destinati alla P.C. che è l’unico nostro settore che 
giustifica la richiesta. 
Il Consiglio prende atto e approva la proposta. 
 
e) 
Il Presidente fa presente che ancora per questo numero ha provveduto in proprio per la composizione e 
che per il prossimo convocherà prima il comitato di redazione. 
Segnala inoltre la opportunità di effettuare a livello di gruppo un controllo sull’effettivo quantitativo di 
giornali da spedire in quanto risulta che ci sono nuclei famigliari che ricevono un giornale per ogni 
componente Alpino quando ne basterebbe una sola copia, oppure ci sono Alpini che la rivista la leggono 
direttamente in internet. 
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Il Consiglio prende atto e approva . 
 
f) 
Per quanto riguarda il Libro del 90° il Presidente fa presente che domani sera ci sarà una riunione  con 
Franco Tosca e che il Prof. Garavaglia di Trecate ha dato la propria disponibilità a collaborare. Resterà da 
definire chi materialmente scriverà il libro stesso. 
Il Consiglio prende atto. 
 
g) 
Per quanto riguarda la questione Gen. Valditara Ribotto comunica che è ancora in attesa della 
convocazione della direttice dell’Istituto Mossotti e Matta segnala che sta predisponendo una serie di 
fotografie del palazzo ove abitava il Generale stesso. 
 
h) 
Il Presidente segnala la opportunità di prendere provvedimenti in merito alle continue assenze ingiustificate 
nelle riunioni del Consiglio Sezionale del Consigliere Giuseppe Bracca. 
Il Consiglio, dopo ampia discussione sulla opportunità di immediato decadimento dalla carica o di richiamo 
scritto che permetta la ripresa dell’attività del Cons. Bracca stesso, a maggioranza palese  delibera di 
inviare al Cons. Bracca una lettera di richiamo che richieda precisazioni in merito alle assenze, alla 
eventualità di ripresa della propria partecipazione alle sedute del  Consiglio o di dimissioni dalla carica 
sezionale. 
 
i) 
Prossimi appuntamenti: 
29 maggio Alessandria 
2 giugno festa della Repubblica in Prefettura 
2 giugno raduno Alpini valle Anzasca 
4/5 giugno Roma 
5 giugno Arborio 
5 giugno Brescia 
6 giugno festa Carabinieri Novara 
11/12 giugno Occimiano (Casale Monferrato) 
12 giugno Varallo Pombia 
12 giugno Cameri Trofeo UNUCI M.O.V.M. Gnutti 
19 giugno Bellinzago Festa Sezionale 
24/25 giugno Borgolavezzaro 
26 giugno Benevento festa Sez. Napoli 
25/26 giugno Contrin (Galliate + PC) 
3 luglio Torino Assoarma 
16/17 luglio Noasca festa Sez. Ivrea. 
 
l) 
il Cons. Leonardi chiede precisazioni in merito alle donazioni da effettuare per la Casa per Luca, il 
Presidente precisa che sarebbe opportuno che i gruppi appoggino le loro donazioni presso la Sezione la 
quale provvederà ad inviare la somma totale, dettagliata per gruppo, all’ANA nazionale per i provvedimenti 
di competenza. 
Il Consiglio prende nota ed approva. 
 
Esauriti gli argomenti posti all’Ordine del Giorno e non essendoci altri interventi o proposte, alle ore 23,40 
la riunione viene sciolta. 
 

Il Segretario del Consiglio      Il Presidente 
    ( Dario Ribotto)                                                            (Antonio Palombo)  


